



改革网



中国改革报
微信公众号

稳中有变 中国经济“下半场”如何应对

国家发改委主任何立峰28日向十三届全国人大常委会第五次会议报告今年以来国民经济和社会发展计划执行情况时指出,下半年要加强宏观政策统筹协调,坚持实施积极的财政政策和稳健的货币政策,做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作

□ 安蓓 胡璐

受国务院委托,国家发改委主任何立峰8月28日向十三届全国人大常委会第五次会议报告了今年以来国民经济和社会发展计划执行情况,财政部部长刘昆报告了今年以来预算执行情况。

那么,今年主要经济指标能否实现?中国经济“下半场”怎么走?宏观政策如何协调?深化改革、扩大开放如何推进?

高质量发展取得积极进展 面临新问题新挑战

何立峰说,综合来看,上半年经济延续稳中向好发展态势,经济增长、就业、价格总水平、国际收支平衡等主要指标保持在合理区间,财政收入、环境保护、民生保障等体现经济发展质量和效益的指标进一步改善。

“今年以来,面对错综复杂的国内外环境,我们积极应对一系列风险挑战,保持了经济平稳增长,提高了发展质量效益,增进了人民福祉,既保持了‘稳’、也实现了‘进’,经济发展韧性包容性不断增强,推动高质量发展取得积极进展。”何立峰说。

他强调,在经济运行总体平稳的同时,必须看到当前经济运行稳中有变,面临一些新问题新挑战,外部环境发生明显变化。国内深层次结构性矛盾和问题在外部冲击下趋于显性化,社会、民生、生态环保等领域一些矛盾和问题犹存。

何立峰说,当前能耗强度、空气质量、水环境质量、棚户区改造等约束性指标完成进展顺利;经济增长、就业、物价、货物进出口等主要预期目标经过努力能够完成;但完成消费、社会融资规模存量、城镇居民人均可支配收入等指标仍需付出更大努力。

加强宏观政策统筹协调 保持经济平稳健康发展

何立峰说,做好下半年经济工作,要加强宏观政策统筹协调。制定推动高质量发展的意见,加快构建推动高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价、政绩考核办法。坚持实施积极的财政政策和稳健的货币政策,提高政策的前瞻性、灵活性、有效性。做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作。

“发挥有效投资对优化供给结构的关键性作用,充分发挥各级政府投资引

导带动作用,在防风险的前提下加强确有必要、关系国计民生的在建项目资金保障,推进‘十三五’规划纲要165项重大工程落地。”何立峰说,完善促进消费的体制机制,进一步放宽服务消费领域市场准入;培育壮大消费新增长点;营造让人民群众放心的市场消费环境。

刘昆说,下半年要落实基本公共服务业领域中央与地方共同财政事权和支出责任划分改革方案。继续加快推进分领域财政事权和支出责任划分改革,推动出台交通运输、科技、生态环境等领域改革方案。完善国有金融资本管理。推动加快建立促进房地产市场平稳健康发展长效机制。

加大改革力度 落实对外开放重大举措

何立峰说,下半年要加大重点领域改革力度。继续研究和推出一批管用见效的重大改革举措。精准发力

深化“放管服”改革,结合机构改革加快转变政府职能,全面实施全国统一的市场准入负面清单制度。着力完善产权制度。加快人才、土地等要素市场化配置改革,推动石油天然气管网运营机制、配售电改革。加快推进国企改革在重点领域和关键环节取得新突破。

何立峰说,要加快落实对外开放重大举措。推动共建“一带一路”向纵深发展。拓展多元化市场稳定外贸。主动扩大进口,落实扩大进口促进对外贸易平衡发展的政策措施,精心办好首届中国国际进口博览会。创造更有吸引力的外商投资环境,落实扩大开放、大幅放宽市场准入的重大举措,坚决保护在华外资企业合法权益。积极稳妥推进对外投资,继续支持有条件的企业“走出去”。

(据新华社电)



新时代推进西部大开发形成新格局

(详细报道见2版)

8月30日,国家发改委就西部大开发进展情况召开专题新闻发布会。国家发改委西部司巡视员肖清明(右)介绍了西部大开发进展情况并回答记者提问。图为会议现场。

本报记者 高弘杰 摄

联合惩戒 让“不合理低价游”寸步难行

□ 本报记者 王砾尧
□ 实习记者 孟佳惠

套路重重 低价游“馅饼”变“陷阱”

“平均每人不消费3000元是不能放你们出去的,至少要等到消费额够了才可以出去!”听到导游这话,王女士的心凉了半截。王女士在跳广场舞时听一个自称在旅行社工作的小伙子介绍,可以安排大家去外地比赛,同时安排旅游,费用仅为599元。听说可以参加比赛争取荣誉,价格又如此诱人,王女士一行37人都报名了。没想到,到达目的地后,几乎所有的行程都是去购物店,甚至将他们强行关在店内,不消费不放行……

记者在采访中发现,类似的“不合理低价游”、强迫或者变相强迫购物消费等问题屡见不鲜,不仅扰乱了旅游市场秩序,还侵害了游客权益,更给整个旅游市场有序健康发展带来了挑战。

暑期来临,正值旅游旺季,各大旅游城市的游客也逐渐多了起来。然而,伴随着旺季酒店餐饮价格上涨,一些旅行社的报价却不升反降,纷纷推出各种“特价团”“精品游”,尤其对那些购买能力强的优质客源,旅行社甚至分文不取。这葫芦里究竟卖的什么药?难道真的是赔本赚吆喝吗?记者通过采访发现,原来里面有着重重“套路”。

“上次去云南,最烦的就是不停地逛购物店,导游一直劝我们买东西,买得少就说一些很难听的话,就差直接骂脏话了……”提到自己去年的云南之旅,湖南某高校的杨教授就气不打一处来,“原以为舒心惬意的旅程,被不合理低价游完全破坏了。”

去年杨教授到云南旅游时,旅行社

给出的宣传材料上显示每个人团费在3200元左右,坐4次飞机,行程中涵盖了大理、西双版纳、玉龙雪山等景点。但到了目的地之后,导游却带着他们不停地进购物店。“导游跟我们说,你们就交了那么点钱,路费都不够,白吃白喝,你们脸皮可真厚……”杨教授说,到了真正的景点,坐车逛一圈就接着赶往下一个景点,行程中多数时间都被购物店占用了。

同杨教授有着相似遭遇的还有大学生王宇(化名)。王宇是长沙某高校大三的学生,平时喜欢旅游,无奈囊中羞涩,每次出行都精打细算。前不久,王宇在网上找了不少去湖南凤凰的旅游

攻略,然后在美团网上买了自由行产品。“每个人只要100元,觉得很实惠。”王宇说,他按照约定的时间到达长沙火车站附近某广场,等了近2小时才出发。到了凤凰后,进了一个偏僻的寨子,导游让他们每人再付200多元,说是寨子的门票和篝火晚会费用,不付钱就拒绝他们上车。王宇这才发现自己上当了,后来得知导游的证件也是假的,买的套票根本进不了凤凰古城。

除了明目张胆的低价游和强制消费,近年来,“尾单”也成为旅游失信行为高发的品类之一。所谓“尾单”,一般指卖剩下的产品。

》2版



为世界经济发展注入新动能

——论学习贯彻习近平总书记在推进“一带一路”建设工作五周年座谈会重要讲话

改革时评

□ 人民日报评论员

计利当计天下利。

面对世界经济增长基础不够牢固、经济全球化遇到波折、发展不平衡加剧等问题,习近平主席在5年前的秋天提出“一带一路”重大倡议,旨在携手应对世界经济面临的挑战,开创发展新机遇,谋求发展新动力,拓展发展新空间,实现优势互补、互利共赢,不断朝着人类命运共同体方向迈进。“一带一路”5年共建,为世界经济注入了新动能,为世界经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展注入了强劲动力。

“共建‘一带一路’正在成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案”,在推进“一带一路”建设工作5周年座谈会上,习近平总书记充分肯定了共建“一带一路”为世界经济发展作出的贡献,对下一阶段推进共建“一带一路”工作提出了明确要求。5年来,“一带一路”倡议得到了越来越多国家的热烈响应,“一带一路”建设逐渐从理念转化为行动,从愿景转变为现实,建设成果丰硕,已成为广受欢迎的全球公共产品。

不断催生新需求,实现世界经济再平衡,共建“一带一路”对于挖掘新的经济增长点、增强各国内生发展动力、促进全球经济增长具有重要意义,发挥了重要作用。历经5年共建,“一带一路”建设连点成线到面,基础设施互联互通初步成型,沿线产业合作形成势头,各国政策协调不断加强,民众开始从合作中得到实惠,彼此距离进一步拉近。目前,已经有100多个国家和国际组织参与其中,一大批合作项目陆续启动,有的已经落地生根。“一带一路”正成为一条繁荣之路,释放各国发展潜力,实现经济大融合、发展大联动、成果大共享;正成为一条开放之路,致力于打造开放型合作平台,维护和发展开放型世界经济;正成为一条创新之路,坚持创新驱动发展,致力于共同实现2030年可持续发展目标。实践证明,“一带一路”倡议与很多国家和地区的发展目标相吻合,在世界范围内推动了经济合作、强化了贸易投资,为全球经济创造了新的增长点。

5年来,共建“一带一路”大幅提升了我国贸易投资自由化便利化水平,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放新格局。5年来,我们同“一带一路”相关国家的货物贸易额累计超过5万亿美元,对外直接投资超过600亿美元,为当地创造20多万个就业岗位,我国对外投资成为拉动全球对外直接投资增长的重要引擎。同时,中国不断放宽外资准入领域,营造高水平的营商环境,吸引参与国家来华投资,已经成为25个沿线国家最大的贸易伙伴。

在欧亚大陆上播撒种子,在浩瀚海洋中扬帆远航,共建“一带一路”正汇聚起参与各国的力量,带动世界经济持续增长,点亮各国人民的梦想。坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴,同沿线国家谋求合作的重大公约数,推动共建“一带一路”走深走实,必将为世界经济发展注入源源不断的新动能,更好造福沿线国家人民。

首届全国中小城市综合改革高层论坛在山东平度举行

本报讯 记者任丽梅报道 为全面推动中小城市综合改革向纵深发展,以“致敬改革开放40周年,新时代、新动能、新作为”为主题的首届全国中小城市综合改革高层论坛8月30日在山东省平度市举行。论坛上,国家发改委体改司发布了涉及19个地区共27项《中小城市综合改革试点经验案例》。

中国经济体制改革研究会、北京中改智库信息技术研究院联合评估调研组在论坛上发布了《山东省平度市国家中小城市综合改革试点第三方评估的调研报告》。该报告从“政、产、人、地、钱”五大领域对平度市26项重点改革进行了全面评估和分析,对平度市坚持党的领导、坚持以人民为中心、坚持以问题为导向,设立山东省首家行政审批局,探索“农创+”农民创新创业模式,率先建设农村金融聚集区等一系列改革探索给予肯定。同时,也对平度乃至全国中小城市综合改革遇到的问题,提出了深化改革动力机制、健全改革配套政策体系、国家充分授权、以要素集聚为方向等4条建议。

此外,安徽省淮北市、福建省三明市、四川省成都市温江区、山东省平度市4个试点地区的代表也以新时代中小城市综合改革新路径为主题,分别交流了当地在中小城市综合改革实践中的新思路、新做法。论坛上,中国经济体制改革研究会、中国经济改革研究基金会共同宣布,将平度市列为中小城市综合改革调研基地,并授予“国家中小城市综合改革调研基地”牌匾。

据了解,本次论坛由国家发展改革委指导,中国经济体制改革研究会、中国经济改革研究基金会联合主办。来自全国中小城市综合改革首批试点地区、各地经济体制改革研究机构,部分省市发改委(局)等近300名代表参加了论坛。